

取長補短打造世界級科技灣區

馬化騰倡粵港澳建「中國硅谷」

騰訊（00700）主席兼首席執行官馬化騰在北京出席兩會期間表示，今年將會提出七份建議，當中包括支持發展數碼經濟，以及如何發揮粵港澳三地的優勢，發展成為「中國硅谷」搖籃等。另外，就騰訊的金融業務發展，馬化騰認為，金融業不是要鬥快，而是鬥長命，需要穩健的態度去看，沒必要的話也不會分拆金融業務。

大公報記者王嘉傑北京報道

騰訊近年不斷收購娛樂業務，包括組成財團收購芬蘭手遊開發商Supercell，音樂串流商酷狗等，反映了騰訊對於網絡娛樂上的重視。正因如此，馬化騰建議內地政府應重視及支持發展相關的數碼內容經濟，他表示，由於現時內地面臨創新環境不佳、優質內容與優秀人才匱乏，需要更大範圍、更深層次的市場培育。他希望內地政府能保持對運營商等對網路基礎設施的大力投入。

內地網絡經濟引領全球

同時，就如何發展內地的數碼內容產業上，馬化騰認為，國外在發展文化產業上有一條傳統文化產業鏈，包括將產品發展成不同的遊戲、動漫以及主題樂園等。不過，由於內地近年在網絡崛起迅速，發展出來的文化產業是由網絡做起，這一點外國企業是缺乏相關經驗，這反而給予機會內地去發展。

現時騰訊通過收購獲得不同的IP（知識產權），再好好將有關的IP發展到一些好的產品。因此他建議，政府能更加重視數位內容產業的戰略性地位，可以借鑒英國等國家的做法，重新定位數位內容產業在國家戰略中的地位。數位內容產業廣泛輻射到電信、出版、通信、廣播電視、工業設計、玩具製造、軟體發展、電腦硬體生產等衆多行業。

除了外國的IP之外，他建議，政府亦

要支持和培育開發更多的內地原創IP，而監管方面也要更加升級，才能跟得上這個產業的蓬勃發展。

無意分拆金融業務上市

另外，馬化騰還建議，着力打造粵港澳世界級科技灣區。因為這不僅有助於促進和維護香港、澳門長期繁榮穩定，更是落實國家創新驅動發展戰略、加快建設世界科技強國的必然要求。

馬化騰表示，粵港澳三地各有優勢，如香港高等教育發達、容易吸納國際人才，而且擁有多項金融、能保障知識產權等好處；至於深圳綜合創新生態體系完善，創新創業氛圍濃厚；加上珠三角製造業發達，並且需要轉型升級；至於澳門積極謀求適度多元發展，在中醫藥、對葡萄牙語國家合作等領域具有獨特優勢。不過，馬化騰亦指出，現時香港與深圳等廣東省城市交流不多，而且內地的居民不能長期留在香港工作，有礙兩地合作，建議香港可以發出有關科技人員的工作簽證。

騰訊對手阿里巴巴旗下的螞蟻金服亦計劃上市，此外京東集團亦分拆京東金融，而騰訊在金融業務上的發展有所不及。馬化騰回應指出，由於微信支付與微信有極大關連，沒必要分拆出來，會繼續做好理財產品以及微信支付，又指出金融業不是鬥快而是鬥長命，需要產品是穩健的。



▲馬化騰表示，粵港澳三地各有優勢，共同合作可打造世界級科技灣區

馬化騰部分建議

- 保持對運營商等對網路基礎設施的大力投入
- 重新定位數位內容產業在國家戰略中的地位
- 支持和培育開發更多的內地原創IP
- 着力打造粵港澳世界級科技灣區
- 內地居民不能長期留港工作，有礙兩地合作，建議香港發出有關科技人員的工作簽證

騰訊冀綜合拓展人工智能

【大公報訊】記者王嘉傑北京報道：不少內地科網公司的「話事人」，例如百度董事長李彥宏都表示看好AI（人工智能）。騰訊（00700）首席執行官馬化騰表示，由於過去一年世界在AI的技術有一定突破，因此AI肯定是科技企業未來更關注的領域。

李彥宏昨日於出席全國政協會議後表示，過去兩年，百度每年投放在研發人工智能的投資額達100億元（人民幣，下同），未來相關投資亦會增加，可見AI技術將愈來愈受重視。

對此，馬化騰表示，騰訊亦設有AI業務，並分成不同範疇，當中包括人臉識別技術，而由於微信有大量語音信息，在發

展語音辨識方面也有優勢，此外亦有一些富有創新的AI部門。他表示，公司會將現時產品結合AI技術發展，當中會研究使用AI技術以完善信息安全，因過去在微信上出現不少網絡詐騙事件。

馬化騰強調，當AI更加普及之時，技術的作用會更加明顯，當有了技術，才有可能保持佔據戰略方面的制高點。他又稱，重視人機之間的互動，目前終端方面深刻影響着用戶體驗，包括AR及VR技術，正深切影響着生活和工作。因此不能只做純軟體，或是純服務，更要配合硬體，一定要關注硬體研發或尋找硬體方面的合作夥伴，並指此為科技企業應該更多關注的領域。



阿里14億投印度電商平台

【大公報訊】據《金融時報》報道，阿里巴巴將向印度電子支付公司Paytm旗下的電商平臺Paytm Ecommerce，投資1.77億美元（約14億港元），從而獲得該平臺的控股權。Paytm亦公布，旗下Paytm Ecommerce將獲得阿里巴巴領投的近兩億美元融資。

報道指出，Paytm Ecommerce去年剛從Paytm剝離出來的，而Paytm最出名的是其廣受印度消費者歡迎的支付平臺，該電商業務的估值已達10億美元。

資料顯示，阿里巴巴及其子公司螞蟻金服，早已通過數次的投資，獲得Paytm的40%股份，其中包括2015年向該公司投資5億美元。阿里巴巴與其子公司所持有的Paytm Ecommerce股份將超過絕對多數。

除阿里巴巴外，新加坡賽富基金管理

公司（SAIF Partners）亦有參與此次投資，該公司出資2300萬美元。

業界看好印度電商未來發展前景，摩根士丹利分析師去年更預計，印度電商銷售額或在2020年達到1190億美元，因而吸引投資者進入印度。不過，亦有分析師指出，就算獲得阿里巴巴的支持，但Paytm的電商平臺，銷售額遠遠落後於印度電商市場領導者Flipkart和亞馬遜印度。

報道稱，Paytm創始人Vijay Shekhar Sharma在2011年，曾出席了阿里巴巴創始人馬雲的一場演說，深受啟發，其後創建了自己的公司。因此Paytm的戰略也參考阿里巴巴，將電商與金融服務結合。另外，在印度政府廢除舊幣運動的「幫助」下，Paytm在2016年年末的業務迅猛發展，其用戶人數已達到兩億。

資料顯示，阿里巴巴及其子公司螞蟻金服，早已通過數次的投資，獲得Paytm的40%股份，其中包括2015年向該公司投資5億美元。阿里巴巴與其子公司所持有的Paytm Ecommerce股份將超過絕對多數。

除阿里巴巴外，新加坡賽富基金管理

ASM憂美貿易政策風險

【大公報訊】記者吳涵宇報道：ASM太平洋科技（00522）去年業績理想，錄得純利14.64億元，按年增53.09%。每股基本盈利3.61元，派發末期息1.1元，過戶日期為今年5月26日，5月12日下午4時前截止登記。全年累計派息每股1.9元，較上年的1.4元增36%。行政總裁李偉光表示，今年為智能手機增長年，料首季新增訂單可達雙位數升幅。

集團去年第四季度的新增訂單較2015年同比增長19.1%，打破了歷來第四季的訂單紀錄。李偉光表示，前三季的增長動力主要來自CMOS影像感應器（CIS）及LED設備的強勁需求，惟第四季表現遠超預期，則受惠於環球經濟改善，行業周期調整

，傳統半導體市場開始復甦，加上智能手機踏入十周年，令部分客戶提早投資，帶動產品需求增加。

集團今年首兩個月訂單已超去年首季，李偉光相信全年營業額及新增訂單量都將較去年有所增加，對行業前景保持樂觀。不過他坦言，儘管中美貿易戰的機會不大，但美國貿易政策走向等環球政經因素，仍會帶來不確定風險。

在行業升級和工業4.0的浪潮下，去年集團斥1.59億美元用於技術研發，高於同類公司的平均水平。李偉光透露，今年計劃投入1000萬美元於機械人自動化領域，進一步提升生產效率。

由於集團的人民幣未收帳款較多，隨



▲ASM太平洋科技行政總裁李偉光料今年首季新增訂單可錄雙位數升幅

大公報記者吳涵宇攝

着美元走強，匯兌帳面虧損較大。李偉光回應稱，內地業務規模亦不斷擴大，以人民幣計的生產成本增加，可減輕人民幣貶值帶來的影響。他續指，未來會將部分表面貼裝技術（SMT）設備由歐洲轉移至馬來西亞及新加坡，以減少稅務成本。

德平價超市借天貓拓中國市場

【大公報訊】外電報道，德國平價連鎖超市Aldi，計劃在本月內，通過中國天貓國際啓動在線銷售，進軍中國市場，公



司寄望用一系列葡萄酒、點心和早餐產品，吸引中意德國品牌的中國消費者。Aldi在聲明中稱，將通過天貓國際出售自有品牌產品，並以澳洲供貨商服務中國市場。

Aldi稱，3月20日的初步「軟啓動」將向限量人群供貨，之後將於4月25日，在上海舉行全面啓動活動。Aldi中國業務將由Aldi South運營，Aldi South擁有Aldi US，並在英國運營連鎖超市，而該企業在15年前進入澳洲市場。

報道引述阿里巴巴歐洲負責人Terry von Bibra稱，中國的中產階級對「德國製造」產品的興趣愈加濃厚。

◀德國平價連鎖超市Aldi計劃通過天貓國際啓動在線銷售，進軍中國市場

TVB延遲向股東寄發文件

【大公報訊】電視廣播（00511）公佈，由於需要更多時間編製有關回購股東建議的文件，故宣布延遲向股東寄發相關資料，由限期原訂3月3日押後至3月17日

。另外，傳奇影業及娛樂集團發表公告，已收到證監會的裁決，故會按要求於最後期限（3月7日）或之前，決定及公布是否向電視廣播提出入股要約。

京建全球最大5G試驗網

【大公報訊】《新華社》引述工信部消息指，中國目前已在北京懷柔建設全球最大的5G試驗外場，試驗網由國內外行業龍頭企業參與，可提供端到端的測試環境，將有助促進5G標準的形成和產業發展。

在近日召開的世界移動通信大會全球5G測試峰會上，中國5G（IMT-2020）推進組副組長、中國移動（00941）技術部總經理王曉雲表示，中國已建成全球最大的5G試驗網，愛立信、華為、諾基亞、中興（00763）、大唐、英特爾等全球重要的

系統、晶片、儀器儀表等領域企業共同參與該專案。目前，5G技術研發試驗的第一階段測試已圓滿結束，驗證無線和網路關鍵技術在支持5G場景需求的技術可行性，並已啓動第二階段試驗。

據知，會議上，中國移動聯合AT&T、沃達豐、華為、愛立信、大唐電信等企業共同發布宣言，將通過5G測試，推動5G全球統一標準，加強電信運營商、設備商和垂直行業合作夥伴間合作，共建5G全球統一生態。

京東末季多賺47%

【大公報訊】京東2016財年全年扭虧為盈，全年非GAAP（一般公認會計原則）淨利潤10億元（人民幣，下同）。其中第四季度淨收入803億元，同比增長47%，亦超出市場預期，全年淨收入2602億元，同比增長44%。京東商城連續7個季度錄得盈利，四季度經營利潤率約0.8%。

此外，京東亦宣布出售京東金融68.6%股份，套現約143億元。根據京東與投資者簽署的京東金融交易協議，京東未來將獲得京東金融40%的稅前利潤，而京東董事長劉強東將收購京東金融4.3%的股份，將獲得京東金融的多數投票權。

金發局促減稅扶植再保險業

【大公報訊】記者黃裕慶報道：慕尼黑再保險公司（Munich Re）去年重整業務，並大規模縮減在香港的人手，為香港再保險市場敲響警鐘。金融發展局昨日發表報告，促請香港政府透過稅務寬減、人才培訓等渠道扶持行業發展。主席史美倫警告說，如不對症下藥，「短期內將會有更多公司撤離香港」。

金發局指出，香港作為亞洲區主要的保險中心，正面臨其他亞洲地區競爭對手的挑戰，當中以再保險、海事保險和專屬自保保險的情況最為明顯，而這幾個範疇

正是香港綜合發展為金融中心，和捕捉「一帶一路」商機的關鍵元素，認為本港需進一步發展其保險及再保險業務。

自1997年之後，新加坡已取代香港的位置，成為亞洲區的再保險中心。在過往20年，新加坡的再保險、海事保險和專屬自保保險生意均錄得顯著增長。

報告提出多項建議，包括：促請本港當局與內地保監局，為中國「風險導向的償付能力體系（C-ROSS）」之下，為本港爭取「特別行政區」優惠待遇；考慮為保險業提供稅務寬減；以及檢視香港

的保險監管架構。報告亦建議政府及業界攜手合作，推廣業務及培育人才。

史美倫表示，香港擁有一切條件成為亞洲區的保險及再保險樞紐。香港的保險及再保險公司在支援內地企業轉移和管理風險方面，一直擔當關鍵角色；隨着內地企業在「一帶一路」倡議中拓展新領域，這個角色更為重要。她續說，香港在效率、良好作業模式、語言和方便營商等方面均甚具優勢，內地企業和保險公司在香港從事再保險交易，可從中受惠。